

選擇上海浦東“倍增行動”的主戰場，深耕中國潛力無窮的機器人市場

# ABB機器人超級工廠在滬落成投產



12月2日空中俯瞰位于上海浦东新区的ABB机器人超级工厂(无人机照片)。

■新华社记者 方喆 摄

據解放日報 目測近10米高的工廠一層車間里，密密麻麻的機器人各司其職地忙碌着，有些機器人動作之靈巧宛如人的雙手。

12月2日，ABB機器人超級工廠正式在浦東新區落成投產。這是ABB在全球規模最大的機器人研發、

生產和應用基地。

ABB方面同時宣布，除了位於瑞典韋斯特羅斯的工廠和位於美國密歇根的奧本山工廠將繼續服務歐洲及美洲客戶，上海超級工廠作為ABB機器人全球三大生產基地之一，將取代原有工廠為亞洲客戶提供支持。

當下生活生產的很多環節都逐步由機器人代勞。2021年，中國機器人安裝量占全球安裝總量的51%，機器人運營存儲突破100萬台。

然而，當我們放眼全球時又會發

現，相比西方一些國家機器人使用密度達每萬人七八百台，國內機器人使用密度每萬人不到百台。我國工廠里各個生產、裝配環節的機械替代率，還遠遠達不到世界先進水平。在智能製造的大背景下，中國的機器人市場潛力無窮。

“中國發展機器人真正的瓶頸不是需求市場，而是要解決技術問題。”去年的一次媒體採訪中，ABB中國公司的一位負責人如是說。彼時，ABB在上海浦東康橋斥資1.5億美元新建的機器人超級工廠已經開工。

ABB在華發展已有30年。ABB和日本发那科、德国库卡、日本安川电机并称为全球四大机器人厂商。而ABB机器人在全球的第二大市场，就是中国。去年，ABB机器人业务的总收入为32.97亿美元，其中在中国市场的收入为9.56亿美元，同比增长31%。

## 用機器人生產機器人

此次正式開業的上海超級工廠，集生產與研發為一體，占地67000平方米。ABB機器人與離散自動化全球總裁安世銘表示，超級工廠將進一步加強全價值鏈的本土化。“未來，我們在華銷售的90%以上的产品將在這裡生產，支持我們為中國客戶提供更多本土製造的產品、解決方案和服務。”

這不是一個普通的工廠。超級工廠將現實世界與數字世界相連接，創建了數字化製造生態系統，利用虛擬計劃與生產管理系統，通過收集並分析數據提高性能和生產效率。

超級工廠里也摒棄了傳統的、固定的裝配線，取而代之的是靈活的、模塊化的生產單元，並實現數字互聯，由

智能的自主移動機器人提供服務。簡單來說，這是一個用機器人生產機器人的工廠。

## 在上海一次又一次突破界限

超級工廠緊鄰ABB原有的工廠，仍選址在上海浦東康橋地區。

為什麼又是上海？外界不禁有此一問。

其實早在2005年，ABB就率先在上海建立了機器人研發中心；2009年，ABB機器人中國研發團隊實現了創新突破，成功研發並推出了小型六軸機器人IRB 120中國龍；2015年，推出了全球第一款真正實現人機協作的雙臂機器人YuMi……可以在上海，ABB一次又一次突破了機器人自動化的界限，並逐漸成長為我國重要的機器人研發、生產和應用的“大本營”。

ABB仍願立足康橋發展，也與近兩年張江機器人谷的推出和運營有不小關係。規劃面積3.9平方公里的張江機器人谷，位於浦東康橋地區，包含了ABB工廠所在的地塊。張江科學城也是當下上海浦東“倍增行動”的主戰場之一。

發展至今，張江機器人谷已經集聚了ABB、奧門醫療血管介入手術機器人、應脈醫療康復機器人、云迹科技等80余家機器人头部企業、創新企業等，營造了一個高效創新協同的產業平臺。

預計在“十四五”期間，張江機器人谷將形成100萬平方米的機器人產業發展空間，逐步成為全國乃至全球機器人領域技術創新能級最強、产业链最完整的區域之一。

也許在將來，今天ABB的選擇，也會成為很多海內外機器人企業共同的選擇。

■杜晨薇

## 《上海市學前教育與托育服務條例》明年一月一日起實施 明年全面建設社區托育點

據文汇报 完善托育服務體系，上海不斷先行先試：最新消息顯示，上海已有50%的幼兒園開設托班，並有1098個托育機構，滿足年輕父母的托育需求。與此同時，上海探索將學前教育與托育服務整合立法，《上海市學前教育與托育服務條例》將於2023年1月1日起正式實施。記者從上海市教委获悉，在此保障基礎上，全市明年要全面建設社區托育點，並開設更多的公辦幼兒園托班，2025年達到千人托位不少于4.5個。

### 新建居住區要配套幼兒園及托班

上海自1999年起開始探索建設0-6歲一體的管理體制機制。2018年，上海又在全國率先制定出托育服務指導意見和行動方案，推動托育服務體系建設。將於明年實施的《上海市學前教育與托育服務條例》明確，上海學前教育與托育服務實行一體規劃、一體實施、一體保障。

這份條例明確規定，新建居住區應按國家和本市規劃要求與建設標準，配套建設幼兒園及其托班設施。作為人口導入大區，學前教育及托育需求增長迅速。嘉定新城核心區所在的馬陸鎮，兩年內新開辦5所幼兒園，改變了原來需要周邊街鎮統籌解決入園矛盾的狀況，實現了鎮域範圍內“自家孩子自家抱”。嘉定區教育局副局長趙麗鶯介紹，近五年，嘉定區新增公辦幼兒園23所，班級數380個（含托班），到“十四

五”期末，全區預計可增加幼兒園學額約1.3萬個，滿足嘉定區適齡幼兒的入園需求。

浦東新區僅今年新開辦公建配套幼兒園15所，可提供托班級數23個，新增近500個托額。浦東新區教育局托幼工作處處長湯鈞介紹，“十四五”期間，全區還將不斷增加普惠性學前教育資源供給。與此同時，浦東還鼓勵多元主體辦托育機構。如中國商飛公司通過引入專業機構舉辦大飛機金科托育園，建成全市首家服務員工子女的托育機構後，又成功複制辦托模式，舉辦大飛機夢栖托育園。

作為補充，上海還在不斷推出針對0-2歲幼兒的社區托育服務——“寶寶屋”。

### 讓托育人才“進得來、留得住”

近年，上海大力推進學前教育和托育一體化服務，如何建設保教隊伍、暢通職業通道，讓托育人才“進得來、留得住”成為關鍵核心。此次條例對此進行了突破性探索，包括提出“幼兒園教師在職稱評定、崗位聘任（用）等方面享有與中小學教師同等的待遇”“符合條件的幼兒園衛生保健人員，納入相關專業技術職稱系列”“相關部門應當優化職稱評價標準，暢通幼兒園衛生保健人員職業發展路徑”等。

就嘉定近五年如何圍繞新開幼兒園招到優質教師，趙麗鶯說，嘉定區打出“組合拳”，一方面從編制上保證新建幼兒園教師編制落實，

一方面在招賢納士過程中，將招聘視野從學前專業擴展到更多專業。“嘉定區還與上海師范大學天華學院合作，針對非學前教育專業的教師開展職后培訓，幫助他們更好適應工作。”

打破保健老師職稱“天花板”，普陀區積累了不少經驗。普陀區托育服務指導中心奚峯說，全區已有三名保健教師獲得高級職業資格。

### 將學前教育與托育服務有效經驗固化

在楊浦區翔殷幼兒園，幼兒們每天要開展2小時的戶外活動。園長孙映麗說，充足的戶外運動給幼兒帶來積極影響。據統計，一年來，這所幼兒園的幼兒視力不良率從原先的7.4%降至6.6%，近三年幼兒發病率從1.8%降至0.86%，肥胖率控制在3%-5%。

戶外活動2小時、學齡前兒童養育……本次條例的實施，也將這些上海在推進學前教育與托育工作方面形成的有效經驗固化下來。比如，本次條例專門設立一章明確科學育兒指導工作的服務網絡、指導方式與內容，為構建科學的托育體系提供保障。普陀區發揮科學育兒“互聯網+”效應，錄制500集“健康早教科學育兒微視頻”，推送至區域內0-3歲嬰幼兒家庭。浦東新區設立街鎮科學育兒指導站和科學育兒指導點，如浦南幼兒園調研家長需求，有針對性地為3歲以下嬰幼兒家庭提供育兒諮詢、育兒沙龍等服務。

■張鵬

## 市內軌交公交輪渡一碼通行 標志着為民办实事項目“三碼整合”工作完成

據解放日報 記者從市交通委获悉，自12月3日起，除既有票務方式外，市民乘客可使用隨申行App、隨申辦App、上海交通卡App等渠道的“隨申碼”“乘車碼”，在上海全線軌道交通（含磁浮線）、地面上公車、輪渡（含三島客運）等公共交通工具上實現刷碼通行，並享受公車與軌道交通（不含磁浮線）間換乘優惠。市民使用隨申行App、隨申辦App、上

海交通卡App“乘車碼”時均無需重複掃描“場所碼”，無需切換App，實現“一碼通行”。

為推進交通行業生活數字化轉型，上海持續完善出行即服務（MaaS）系統。繼去年“隨申碼”“乘車碼”實現地面公車、輪渡等領域全覆蓋刷碼通行後，如今實現軌道交通全覆蓋刷碼通行，標志着上海市為民办实事項目“三碼整合”工作完成。

■束涵

## 冬夜歸來，科技力量保駕護航

據新華社 12月4日20時09分，神舟十四號載人飛船返回艙在東風着陸場成功着陸，神舟十四號載人飛行任務取得圓滿成功。

航天科技集團五院載人飛船回收試驗隊總體技術負責人彭華康介紹，當載人飛船與空間站分離後，飛船上自身的熱控分系統就會接管溫度控制，將密封艙的溫度控制在17攝氏度至25攝氏度範圍內。

返回艙落地後，“通過仿真計算，如果返回艙落在零下25攝氏度的沙漠，在不打開艙門和通風扇風的情況下，艙內的溫度可以保持在15攝氏度以上達1個小時。”彭華康說。

在主着陸場，中國電科布設了多站型的衛星通信系統和多型號測控系統。最新研製的回收區北斗態勢系統，利用北斗導航系統定位和短報文功能，構建指揮中心、前方指揮、搜索平台三位一體的指揮體系，大幅提升了返回艙搜索效率，縮短了回收時間。

彭華康介紹，從返回艙進入大氣層開始，隨着艙體表面防熱材料的碳化燒蝕帶走大量熱量，返回艙飛行動能不斷減少，速度由7.9公里每秒逐漸降低到几百米每秒。

在距離地面40公里左右時，飛船已基本脫離“黑障區”。返回艙上安裝的靜壓高度控制器，通過測量大氣壓力來判斷所處高度，當返回艙距離地面10公里左右時，引導傘、減速傘和主傘相繼打開。這一套降落傘把返回艙速度從200米每秒降低到7米每秒，達到減小過載、保護航天員的目的。

當返回艙降至距離地面1米高度時，底部的伽馬高度控制裝置發出點火信號，艙上的4台反推發動機點火，產生一個向上的衝力，使返回艙的落地速度達到1至2米每秒。同時，安裝緩衝裝置的航天員座椅會在着陸前開始抬升，進一步減小航天員的落地衝擊，實現“溫柔”着陸。

■溫競華 胡喆 宋晨